

Т О Р О П С К І Я

П А Р Х І Я Н Ы Я В Ѣ Д О М О С Т И.

№ 9.

1 мая 1900 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

П О У Ч Е Н І Е

ВЪ ПОНЕДѢЛЬНИКЪ СВѢТЛЫЯ СЕДМИЦЫ.

Христось воскресе!

*Нынѣ смерти празднуемъ умерш-
вленіе... инаго житія вѣчнаго
начало. (Пасх. кан.)*

Нынѣ, какъ и вчера, мы празднуемъ, бл. сл., дивный торжественный и свѣтлый день Воскресенія Христова. Да, нѣтъ у насъ праздника свѣтлѣе и торжественнѣе св. Пасхи. Въ жизни нашей нѣтъ радости выше и полнѣе той, какую мы испытываемъ въ эти святыя дни. Никакого другаго праздника не ожидаемъ мы съ такимъ нетерпѣніемъ, какъ Пасху. И св. Церковь ни одного праздника не обставляетъ такъ торжественно и благолѣпно, какъ сей праздникъ. Небо и земля, ангелы и челоувѣки, днесь соединившись, вкупѣ торжествуютъ: одни на небѣ, лицомъ къ лицу предстоя предъ Богомъ, другіе на землѣ, предстоя во храмѣ и вѣрою взирая на Бога. „Небеса убо достойно да веселятся, земля же да радуется, да празднуетъ убо вся тварь возстаніе Христова! Сей день, его же сотвори Господь, возрадуемся и возвеселимся въ оны“, — почти непрестанно воспѣваетъ нынѣ св. Церковь.

Что же за причина столь величайшей радости нашей въ нынѣшніе дни? Причина радости нашей та, что воскресеніе Христова

есть очевидное и неоспоримое доказательство самых важнѣйшихъ истинъ нашей вѣры и вмѣстѣ съ тѣмъ залогъ или ручательство величайшихъ благодѣній, оказанныхъ Спасителемъ роду человѣческому.

Первая истина: Иисусъ Христосъ чрезъ воскресеніе изъ мертвыхъ во всей силѣ открылся Сыномъ Божиимъ (Римл. 1, 4). Вообразимъ, сл., что мы принадлежимъ къ числу тѣхъ людей, кои слѣдовали за Господомъ отъ начала до конца Его земной жизни, слышали всѣ бесѣды Его, видѣли всѣ дѣла Его... Доколѣ Онъ отверзалъ очи слѣпыхъ, воскрешалъ мертвыхъ, мы, конечно, спокойно слѣдовали за Нимъ, восклицая вмѣстѣ съ апостолами: *ты еси Христосъ, Сынъ Бога живаго* (Іоан. 6, 69). Но вотъ наступаетъ ужасный часъ страданій: ученикъ предаетъ Его, надменный Пилатъ осуждаетъ, какъ возмутителя... Иисусъ — надежда наша — возносится на крестъ вмѣстѣ съ злодѣями, Самъ Отецъ оставляетъ Его, Онъ умираетъ въ мукахъ, погребается... Что было бы тогда съ нами, съ нашею вѣрою, если бы Онъ не воскресъ? Се мы надѣяхомся, яко сей есть хотяй избавити Израиля, но и надъ всеми сими (Лук. 24, 21). Онъ остается во гробѣ, сказалъ бы тогда каждый изъ насъ, и сталъ бы ждать съ этого времени другаго Мессію. И дѣйствительно, изъ всѣхъ доказательствъ, приводимыхъ въ подтвержденіе божественности Иисуса Христа, нѣтъ ни одного такого, которое бы доказывало ее такъ очевидно и сильно, какъ воскресеніе Его изъ мертвыхъ.

Другая причина настоящей радости нашей та, что воскресеніе Христова служитъ знаменіемъ нашего избавленія отъ грѣховъ и оправданія нашего предъ Богомъ. Объ этомъ свидѣтельствуетъ апостоль Павелъ, говоря, что Христосъ *преданъ бысть за прегрѣшенія наша, воста за оправданіе наше* (Римл. 4, 25). Что Иисусъ Христосъ преданъ бысть за прегрѣшенія наша, это такая истина, которую не нужно и доказывать христіанамъ, такъ какъ ее возвѣтилъ Самъ Иисусъ Христосъ, когда говорилъ іудеямъ: *Я душу мою полагаю за овцы...* (Іоан. 10, 15) *плоть мою дамъ за животъ міра* (Іоан. 6, 51). Воскресъ Христосъ: значить правосудіе Божіе удовлетворилось Его жертвою за грѣхи наши; въ противномъ случаѣ Богъ, наказующій смертію каждаго грѣшника, никогда не даровалъ бы новой жизни Тому, на комъ лежали грѣхи всѣхъ людей — всего міра. Воскресъ

Христосъ: значить лежавшіе на Немъ грѣхи наши прощены теперь и какъ бы уничтожены; въ противномъ случаѣ эти тяжкіе грѣхи, низведшіе Его во гробъ, не допустили бы выйти изъ онаго. Воскресеніе Христово, наконецъ, предзнаменуетъ наше безсмертіе и будущее воскресеніе изъ мертвыхъ; оно служитъ залогомъ нашего воскресенія не только духовнаго, но и тѣлеснаго. По увѣренію апостола, настанетъ время, когда не одинъ духъ, но и самое уничтоженное тѣло наше преобразитъ Воскресій, такъ что оно тѣльное облечется въ нетѣльное и мертвенное облечется въ безсмертіе; тогда сбудется слово написанное: *пожертва бысть смерть побѣдою. Гдѣ ти, смерте, жало? Гдѣ ти, аде, побѣда?* (1 Кор. 15, 54, 55). Вотъ главный и неисчерпаемый источникъ нынѣшней радости нашей! Смерть, столь ужасная для язычника и невѣрующаго, потеряла, съ воскресеніемъ Христовымъ, для истиннаго христіанина всю свою силу. До воскресенія Іисуса Христа изъ мертвыхъ никто и ничѣмъ не могъ увѣрить людей въ ихъ безсмертіи. Языческіе философы, сколько ни устремляли своего взора въ загробную область, ничего ясно не видали въ ней: одни изъ нихъ только предполагали, что тамъ есть другая жизнь, другіе сомнѣвались въ ней, иные отвергали ее, а всѣ ничего не говорили о ней вѣрнаго. Самъ законъ Моисеевъ, многократно угрожавшій смертію, никогда не обѣщаль явно безсмертія. Пророки воскрешали мертвыхъ, но чрезъ это они доказывали не столько безсмертіе, сколько смертность человека, потому что воскрешенные ими снова умирали. Поэтому во время Іисуса Христа не только многіе изъ мудрецовъ языческихъ, но даже и іудеи вовсе не вѣрили, что послѣ земной жизни будетъ другая безсмертная. Но когда воскресъ Христосъ, то безсмертіе души нашей и будущее воскресеніе наше съ тѣломъ сдѣлались столь очевидною и несомнѣнною истиною, что апостоль удивляется, какъ могутъ еще нѣкоторые говорить, *яко воскресенія мертвыхъ нѣсть. Аще воскресенія мертвыхъ нѣсть, разсуждаетъ онъ, то ни Христосъ воста... аще же Христосъ не воста, тща и вѣра ваша.* (1 Кор. 15, 12. 13. 14).

И правда, если Іисусъ Христосъ воскресъ, то почему бы нельзя воскреснуть и всѣмъ людямъ? Онъ былъ такой же истинный человекъ, какъ и всѣ мы. (Фил. 2, 7). Правда, будучи истиннымъ че-

ловѣкомъ, Онъ былъ вмѣстѣ и Богъ; правда и то, что Онъ воскресъ силою Божества своего, а не челоуѣчества. Согласны, что для возсозданія истлѣвшаго челоуѣческаго тѣла къ новой жизни нужна именно сила Божества, нужна та же творческая сила, которая вдохнула нѣкогда бытіе челоуѣку, создавъ его изъ праха. Но почему эта сила не можетъ также животворно воздѣйствовать и въ насъ по смерти, какъ она дѣйствовала во Христѣ, когда Онъ „умерщвленъ бывъ плотію, ожилъ духомъ?“ (1 Петр. 3, 18). Почему не можетъ оживотворить мертвыя тѣлеса наша Тотъ, кто воздвигъ Христа изъ мертвыхъ? (Римл. 8, 11). Почему, наконецъ, не можетъ сдѣлать сего Самъ Иисусъ Христосъ, который, по собственнымъ словамъ Его, есть воскресеніе и животъ нашъ? (Іоан. 11, 25).

Всемогущій Богъ и Спаситель нашъ Иисусъ Христосъ не только можетъ это сдѣлать, но и непременно сдѣлаетъ. Вѣдь Самъ же Онъ сказалъ: *грядетъ часъ, въ онъ же вси сущіи во гробѣхъ услышатъ гласъ Сына Божія и услышавше оживутъ.* (Іоан. 5, 25). По воскресеніи Его мы ни мало не можемъ сомнѣваться въ исполненіи сего обѣщанія Его: ибо если Онъ Самъ могъ воскреснуть, якоже рече, то тѣмъ легче можетъ воскресить другихъ. Да, Онъ показалъ уже и опытъ воскресенія мертвыхъ: ибо по смерти Его, говоритъ евангелистъ, *гробы отверзошася, и многа тѣлеса усопшихъ святыхъ востаха, а по воскресеніи Его исшедше изъ гробъ, внидоша во святыи градъ и явишася многымъ.* (Мѡ. 27, 50, 51, 52, 53). Такимъ образомъ, что теперь гробъ нашъ? Это уже не безотрадное мѣсто истлѣнія, въ которомъ Богомъ созданная красота наша становится смрадомъ и пищею червей. Это, напротивъ, вечернее ложе, на которомъ будетъ покоиться претружденное жизненною борьбою тѣло наше до радостнаго утра воскресенія, до того часа, когда взойдетъ надъ нами незаходимое солнце правды. Что теперь смерть наша? Это какъ бы стражъ, который хранитъ то, что ему предано; хранитъ до той, пока угодно Господу жизни; во власти сего стража находится только бранный составъ нашъ, — и при томъ на время, — а не духъ, совершенно не знающій гроба и смерти.

Не имѣя увѣренности въ нашемъ безсмертіи за гробомъ, мы не имѣли бы вѣрнаго понятія о цѣли настоящей жизни нашей, у насъ не было бы побужденія къ дѣланію добрыхъ дѣлъ на пользу ближ-

нихъ нашихъ, мы были бы безутѣшны въ скорбяхъ и несчастіяхъ, такъ часто постигающихъ насъ въ этомъ мірѣ, мы, наконецъ, лишены были бы всякой отрады и успокоенія при смерти. Когда же намъ извѣстно, что мы будемъ жить по смерти нашей, то понятно становится для насъ и цѣль жизни настоящей: настоящая жизнь наша есть преддверіе, въ которомъ мы должны приготовить себя къ другой — вѣчной жизни. Если человѣкъ безсмертенъ, то мы не напрасно трудимся здѣсь подвигомъ добрымъ: дѣла наши послѣдуютъ за нами въ вѣчность и получаютъ тамъ должную награду. Если человѣкъ безсмертенъ и нѣкогда воскреснетъ, то мы не должны роптать на скорби и несчастія, постигающія насъ въ сей жизни, ибо мы знаемъ, что настанетъ время, когда плачущіи нынѣ утѣшатся, когда праведницы просвѣтятся яко солнце въ царствіи отца ихъ, когда отыметъ Господь всякую слезу отъ очю ихъ... и радость вѣчная надъ главою ихъ будетъ. Если человѣкъ безсмертенъ, то не будемъ сѣтовать на краткость сей жизни, будемъ безъ ужаса взирать на смерть свою: ибо за гробомъ открывается безпредѣльная область жизни безконечной.

Такія-то утѣшительныя мысли, такія отрадныя надежды возбуждаютъ въ насъ увѣренность въ нашемъ безсмертіи и будущемъ воскресеніи. Возблагодаримъ же Господа, даровавшаго намъ такую увѣренность своимъ воскресеніемъ, и будемъ радоваться Его возстанію изъ гроба! При этомъ мы должны помнить, что чѣмъ выше празднество, тѣмъ чище и благоразумнѣе должна быть и радость наша, тѣмъ внимательнѣе мы должны наблюдать, точно ли мы радуемся тому, чему должны радоваться, и такъ ли радуемся, какъ должны радоваться. Въ чемъ же должна выразиться радость наша, наше прославленіе Воскресшаго? Вѣдь Господь нашъ Іисусъ Христосъ и до воскресенія своего, будучи еще въ состояніи униженія, не всякую принималъ славу, не всегда принималъ выражаемую по поводу совершенныхъ имъ дѣлъ благодарную радость. Такъ Онъ уклонился и скрылся отъ тѣхъ, кои намѣревались провозгласить Его царемъ (Іоан. 6, 15). Когда одинъ книжникъ, пораженный высокою ученія и дѣлъ Христа, однажды назвалъ Его благимъ, то Спасителю не угодно было принять это наименованіе, и поэтому Онъ возразилъ книжнику: *никтоже блазъ, токмо одинъ Богъ* (Лук. 18, 19). Если такъ было, сл., до воскресенія, когда Христосъ жилъ на

земль зракъ раба приимъ да послужить всѣмъ, — тѣмъ болѣе, по воскресеніи, сѣдя во славу одесную Отца, Господь и Спаситель нашъ не всякую приметъ славу. Съ чѣмъ же, Господи, — дерзнемъ спросить Тебя подобно пророку (Мих. 6, 6), — съ чѣмъ мы встрѣтимъ Тебя выходящаго изъ гроба? Чѣмъ выразимъ радость по случаю возстанія Твоего? Чѣмъ прославимъ Тебя? Вотъ что мы сдѣлаемъ: мы принесемъ къ ногамъ Твоимъ многіе жертвы и дары, мы украсимъ храмы въ честь Тебя и угодниковъ Твоихъ сооруженные, мы въ избытокъ доставимъ въ эти храмы ошмѣамъ для куренія, масло и свѣчи для возженія предъ изображеніемъ пречистаго лика Твоего... Но Ты еще пророку сказалъ, что хочешь милости, а не жертвы, увѣдѣнія Божія паче, нежели всесожженія (Ос. 6, 6). Вѣдь дары преданныхъ Тебѣ мирносицъ остались же безъ употребленія у гроба Твоего. Пелены и сударь, коими усердіе благообразнаго Іосифа обвило тѣло Твое, также оставлены тобою на земль. Да и что, наконецъ, значать всѣ жертвы наши послѣ той, которая принесена Тобою за насъ на крестѣ?! Нѣтъ, мы лучше встрѣтимъ Тебя воскресшаго усердными поклоненіями и нелицемѣрными лобызаніями. Но при этомъ опять невольно вспоминаются намъ строгія слова Твои: *не прикасайся Мнѣ*, сказавныя Тобою Маріи Магдалинѣ. Съ чѣмъ же, Господи, послѣ этого, мы встрѣтимъ Тебя? Чѣмъ мы докажемъ безпредѣльную благодарность нашу за всѣ безчисленныя благодѣянія Твои къ намъ недостойнымъ рабамъ Твоимъ? *Аще любите Мя*, отвѣтствуетъ намъ Самъ Спаситель, *заповѣди Моя соблюдайте. Имѣяй заповѣди Моя и соблюдаяй ихъ, той есть любяй Мя* (Іон. 14, 15, 21).

Итакъ вотъ, сл., знакъ истинной благодарности Воскресшему — это исполненіе заповѣдей Его. Знакъ этотъ самый вѣрный, потому что всѣ прочіе знаки могутъ быть обманчивы, а этотъ — никогда. Вотъ даръ любви благопріятный для побѣдителя ада и смерти, вотъ истинное прославленіе распятаго. Таковымъ прославленіемъ прославится не только Онъ — Спаситель нашъ, но съ Нимъ и всѣ мы. Въ самомъ дѣлѣ, сл. бл., если мы будемъ соблюдать заповѣди Господни или — что одно и тоже — если всю жизнь нашу будемъ направлять сообразно съ земною жизнью Господа, то этимъ самымъ мы заградимъ уста всѣмъ врагамъ вѣры Христовой. Всѣ нехристіане скажутъ тогда: вѣрно на самомъ дѣлѣ Христосъ возсталъ изъ гроба,

ибо — смотрите — Онъ живъ въ христіанахъ! Его духъ дышитъ въ ихъ нравахъ, въ поступкахъ, во всей жизни, у насъ нѣтъ такой чистоты, какъ у христіанъ, нѣтъ мира и любви, нѣтъ смиренія и самоотверженія. Все это можетъ у христіанъ происходить только отъ Самого Бога, и вѣрно Спаситель ихъ есть Богъ. (Сочин. Ипнок. т. IV). Такъ, сказали мы, прославится воскресшій Господь нашею доброю жизнію, а вмѣстѣ съ Нимъ прославимся и мы, потому что истинное прославленіе Христа послужитъ въ то же время и къ спасенію нашему, а слѣдовательно и къ прославленію.

Итакъ да прославляется же Христосъ прежде всего жизнію вышшихъ членовъ общества, которые призваны устроить благо общее своимъ умомъ, образованіемъ, примѣромъ и властію; да свѣтится въ ихъ дѣлахъ любовь христіанская, полная истинной жизни и силы. Да прославляется воскресшій Христосъ поведеніемъ и дѣлами всѣхъ подчиненныхъ и вообще меньшихъ членовъ общества при исполненіи ими скромныхъ своихъ обязанностей... Христосъ воскрес! — прислушайтесь къ сему привѣтствію и всѣ несчастные и удрученные бременемъ бѣдности и всякихъ лишеній и скорбей; вѣруйте, что если вы съ Нимъ — Христомъ — страждете, съ Нимъ и прославитесь, — вѣруйте этому, и вали скорбныя сердца свободно и легко вздохнуть радостію воскресенія Христова. Послушайте, что говоритъ Господь во св. своемъ Евангеліи: *приидите ко Мнѣ вси труждающіися и обремененніи на землѣ, говоритъ Онъ, и Я упокою васъ* (Мѡ. 11, 28). И еще: *аще кто Мнѣ служитъ, Мнѣ да послѣдствуетъ, и идѣже есмь Азъ, ту и слуга Мой будетъ, и аще кто Мнѣ служитъ, почититъ его Отецъ Мой* (Іоан. 12, 26).

Возрадуемся же, и возвеселимся въ сей нареченный и святой день радостію чистою и святою, — возрадуемся о воскресшемъ Спасителѣ нашемъ и достойно прославимъ Его, смертію смертью правшаго и сущимъ во гробѣ животь даровавшаго. Аминь.

Священникъ Е. Фениксовъ.

Николай Алексѣевичъ Абрамовъ и его труды по исторіи Западной Сибири.

3-го мая настоящаго года исполнится 30 лѣтъ со дня смерти одного изъ тѣхъ немногихъ питомцевъ Тобольской дух. семинаріи,